



提案建议点击

住琼全国政协委员联名建议：

开展海南热带雨林国家公园建设试点

设试点。

毛万春认为，建设热带雨林国家公园有利于妥善处理资源保护与合理利用的关系，促进经济社会可持续发展。建设热带雨林国家公园，在保护热带雨林自然资源、文化资源完整性的前提下，通过科学分区管理和合理利用，可以避免资源的无序开发和过度消耗，有利于实现热带雨林重要资源的有效保护和区域经济的持续发展。建设热带雨林国家公园有利于优化国土空间格局，促进人与自然协同发展。建设热带雨林国家公园可

以实现对山水林田湖草进行统一规划、统一保护、统一修复，合理利用，优化经济、社会、人口与生态环境资源的配置，维护系统生态平衡，实现人与自然协同发展。

“随着时代发展，人们‘回归自然，返璞归真’的需求日益高涨。发展生态旅游已成为顺民心、合民意的重要举措。”毛万春还表示，建设热带雨林国家公园有利于打造生态旅游品牌，树立海南省良好的生态保护形象。依托热带雨林国家公园，整合旅游资源，拓展旅游方式，打造良好的

生态旅游品牌，有利于全省旅游业的转型升级和国际旅游岛建设的加快推进，也有利于全省旅游对外的整体宣传和良好生态保护形象的树立。

毛万春等委员提出三条建议：一是建议国家发改委尽快将海南省热带雨林国家公园作为国家试点进行正式批复。二是建议财政部加大对海南国家公园范围内生态转移支付力度，安排林业、环保等发展改革专项资金用于国家公园建设、移民搬迁及生态修复等工作。三是建立统一的工作

协调机制。热带雨林国家公园试点建设涉及自然保护区、风景名胜区、森林公园等多种保护区域，不但需要海南省建立相关协调工作机制，也需要国家层面的重视和国家发改委、国家林业局、国土资源部、住房和城乡建设部、环保部、财政部等相关部门的密切配合，确保通过试点的建设与管理，探索一个保护与利用相适应，统筹协调与管理机制创新，突破条块分割的管理约束，对国家公园实行统一规划、统一管理、统一保护和统一建设的新模式。

住琼全国政协委员连介德建议：
加强建筑垃圾回收管理

本报北京3月3日电（特派记者罗霞）“建筑垃圾被称为‘放错位置的资源’，原本是城市建筑的一部分，而今却面临安放尴尬。”住琼全国政协委员连介德建议，加强建筑垃圾回收管理，完善建筑垃圾管理体系，提高综合利用水平。

在连介德看来，管理缺位是建筑垃圾处理面临的首要问题。我国现行的《城市建筑垃圾管理规定》是2005年由原建设部颁布的，对于建筑垃圾当前的问题已经无法完全覆盖，一些条款过于“粗线条”，执行效果有限。此外，职权归属不明，导致了建筑垃圾处理的无序化；相关应用规范、施工规范和检测规范等仍不健全，沿用普通混凝土规范又不乏偏差和受限制之处；环保意识淡漠，施工单位缺乏废料管理和处理的监督机制，再加上缺少足够堆放处理建筑垃圾的场地，没有统一的处理，因此乱倒乱扔的情况无法避免；政策支持不到位，建筑垃圾资源化开展不利。

连介德建议，应尽快出台国家对于建筑垃圾管理的实施细则，对分类、利用等进行明确规定。升级我国建筑垃圾处置利用的行业规范和技术标准，改革建筑垃圾资源化利用的行业组织管理体制，制定鼓励建筑垃圾资源化利用的财税政策，完善建筑垃圾资源化利用建设用地管理体制。

在完善建筑垃圾管理体系方面，为政府质量监督部门提供智能化查询监测平台，为城市管理执法部门提供物流动态监管、调度平台，为环保部门提供环境指标监控报警平台，为建筑施工企业、建材生产企业、物流企业提供及时多方协作平台；建立部门联动机制，实现信息共享、联动执法、依法处罚；发挥基层网格化管理作用，完善社会监督举报制度。

“建筑垃圾回收再利用是一项系统工程，需要政府多部门的参与与支持。”连介德提出，将建筑垃圾清运项目建设用地纳入城市规划；政府在保证工程质量的前提下，明令各工程项目使用一定比率的再生资源。发改、规划建设、环保、市场监督等部门要在项目立项、规划、环评、注册等环节给予优先考虑；国土资源部门通过出让、租赁或临时用地等方式，保障建筑垃圾消纳企业的用地需求。建立由市场在资源配置中起决定作用的管理机制，强化“源头控制、全程跟踪”的建筑垃圾减量化机制，形成“谁污染、谁付费”的建筑垃圾处置定价机制，制定“建筑垃圾源头削减策略”，最大限度地减少建筑垃圾数量。

住琼全国政协委员景柱建议：
将每年9月25日设立为“中国企业家日”

本报北京3月3日电（特派记者金昌波）“2018年，是中国改革开放40周年。40年来，中国取得举世瞩目的经济成就，中国企业家群体和中国企业家精神功不可没。”在今年全国两会上，住琼全国政协委员、海南省工商联主席、海马集团董事长景柱向大会提交提案，建议将每年9月25日设立为“中国企业家日”，提高中国工商界的文化认同感。

2017年9月25日，《中共中央国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》公布，并首提“企业家是经济活动的重要主体”。2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中再次强调“激发和保护企业家精神，鼓励更多社会主体投身创新创业”。景柱认为，中央明确企业家精神的地位和价值，让企业家群体备受鼓舞。

景柱认为，通过将9月25日设立为“中国企业家日”，可以让尊重和弘扬企业家精神成为全社会广泛的共识，不仅有利于全社会形成尊重、关爱、支持企业家的良好氛围，更有利于企业家群体得到文化认同感，从而激发企业家的创新活力。



两会影像

各路媒体报道大会

3月2日下午，全国政协十三届一次会议在人民大会堂召开新闻发布会。图①、图②为参加新闻发布会的媒体记者使出浑身解数，第一时间认真报道大会盛况。

本报特派记者 张杰 摄



住琼全国政协委员联名建议： 加大支持力度加快建设海南国际购物中心

给海南带来巨大的消费群体，但游客在购物方面花费较少。

委员们建议支持海南建设国际交通枢纽。国务院印发的《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》并未将海南纳入国际性综合交通枢纽建设布局，建议国家发改委考虑海南的区位优势和重要战略地位，将海南补充纳入国际性综合交通枢纽建设布局，并由国家交通运输部出台相关配套措施支持海南发展。

免税店的建设是海南打造国际购物中心的重要内容。离岛免税政策实施以来，因海南国际化程度不够、境外游客数量少及品牌商品供给问题，红利效应没有达到预期。委员们建议财政、商

流产业的发展，降低产品运输成本，丰富产品种类，为游客提供更多物美价廉的商品。

“文化是旅游的灵魂，建议文化部支持海南实施更加开放的文化政策，允许外国资本以多种形式参与海南文化产业开发和建设。”史贻云提出。

免税店的建设是海南打造国际购物中心的重要内容。离岛免税政策实施以来，因海南国际化程度不够、境外游客数量少及品牌商品供给问题，红利效应没有达到预期。委员们建议财政、商

务、银行、海关等部门加大对海南离岛免税政策的支持力度，在海南实施更加宽松的离岛免税政策。在现有政策的基础上“扩范围、扩类别、扩群体”，通过在海南全岛推行离岛免税政策、扩大免税进口商品品种、将部分国内商品引入免税消费、探索品牌商直营直售模式、在适度监管下允许委托外包经营、放宽离岛免税额度限制、调整加大免税额度等方式，使免税政策尽可能满足更多游客的购物需求。

委员们提出，支持海南重点

产业发展。建议国家发改委及相关部门在产业布局方面更多向海南倾斜，特别是加大对海南十二个重点产业的政策支持力度，如旅游、热带特色高效农业、海洋产业、医疗健康产业、现代金融服务业等。建议一些央企在海南建立生产、科研基地、总部，在业务范围内支持海南产业发展，在产业政策支持和大企业带动的共同作用下，开发和生产更多、质量更好的海洋油气产品、海洋生物产品、海洋保健产品，满足游客及本岛居民的购物消费需求。

住琼全国政协委员联名建议： 支持琼海市打造农产品国际贸易试点

复琼海市为全国十家农业对外合作试验区创建单位”“琼海市与东南亚等热带国家农产品贸易互补性强、合作潜力巨大。”“琼海拥有‘一机场一高铁三高速四港口’，海陆空立体交通体系已形成。”委员们提出，打造海南省琼海市农产品国际贸易试点，拥有政策支持、市场保障、地缘优势、交通物

流、主场外交和侨乡人文基础等有利条件。

委员们建议，农业部、商务部对海南省农产品国际贸易试点予以指导和政策、资金方面的支持。突出特色产业，加快出口基地建设，对接国际标准开展认证，创建出口示范基地。培育出口品牌，提升国际市场竞争力，组织龙头企业申报原产

地标记和国家地理标志产品，加大农产品品牌的宣传推广力度，利用中小企业市场开拓资金帮助企业申请国内外商标的注册，提高出口竞争力。

委员们还建议，加强合作交流，助推外向型农业发展，要用好博鳌亚洲论坛年会外事活动平台、博鳌乐城国际医疗旅游先行区健

康领域国际交流平台，结合博鳌机场建设以及侨乡资源优势，积极加强农业合作交流，全面加强农业战略合作框架协议，在特色农产品、农业高新技术、人才交流、项目投资和贸易便利化等方面加强合作。通过加大财政扶持，加强对外注册，强化出口服务来整合扶持力量，营造对外开放良好氛围。

住琼全国政协委员联名建议： 协调减免海南瓜果菜运输过海收费

万吨，产品销往全国170多个城市，为稳定城镇冬季“菜篮子”做出积极贡献。然而，由于运输过海收费过高，严重影响各地运销商到海南收购瓜果菜的积极性，也制约着全省热带高效农业和冬季瓜菜的快速发展。

提案指出，目前，进出海南省车辆的过海收费项目有七项：船舶运输费32元/吨、客货运费38元/人次、综合服务包干费5元/吨、旅客港务费3.5元/人次、货物港务

费38元/车次、海峡管理费3.5元/车次、价格调节基金3.5元/车次。虽然海南省已采取一系列优惠扶持政策，每年共减免车辆通行附加费和过海运输费约1.3亿元，但仍然不能解决过海收费过高的实际问题。

基于此，委员们建议，由国家发展改革委牵头，会同交通运输部、农业部、财政部等相关部门，对海南瓜果菜运输给予扶持。一是调整过海收费政策，延长车辆通行

附加费免征时间。建议国家发改委、交通运输部等有关部门调整海南鲜活农产品过海收费的优惠政策，在现有“绿色通道”基础上，对海南鲜活农产品的过海收费实行全免，或者实行过海收费政府全额补贴制度。

二是加快海南现代冷链物流体系建设。建议通过政府扶持、企业运作的模式，探索海上冷柜运输和列车冷链运输新路子，拓宽鲜活农产品运输渠道，逐步完善海南鲜活

农产品现代冷链物流体系建设，降低农产品物流损耗，提高经济效益。

三是加快产地市场建设，完善田头和市场冷藏设施。建议商务部将海南农产品产地集散市场纳入全省市场体系建设发展规划，从资金、政策上给予支持。同时，加大田头冷库和瓜菜集散市场冷库的建设投资力度，增加海运冷柜和铁路冷链货柜投资，完善冷链运输终端设施建设，促进现代冷链物流产业发展。



住琼全国政协委员 接受采访

3月3日下午，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕前，住琼全国政协委员受到媒体关注。图为谢京委员接受媒体采访。

本报特派记者 张杰 摄